

## 争议战主裁郑军被禁赛15场

## 史上最重罚单就能治病救人？

2月21日下午，辽篮就“黑哨”问题向篮协申诉，终于等来了结果。在篮协处罚通知中，终场前4秒可兰白克对韩德君的抱摔，被重新复核为“拉人犯规”，主裁判郑军对此次漏判负有主要责任。按照联赛纪律处罚规定，郑军被禁赛15场，本赛季中未履行完的停赛场次，将延续至下赛季联赛。这纸罚单，是CBA联赛19年篮协第三次公开处罚裁判，同时也是史上最重罚单。



裁判郑军之前就被停哨一个赛季。

本报记者 刘伟

## 当事人早有前科

CBA历史上，裁判被公开处罚凤毛麟角，类似的罚单最早要追溯到2002年。因为在浙江万马与北京奥神队的比赛中出现漏判、误判，当值主裁龚万宽被取消了8轮执法资格。

篮协上一次公开处罚裁判，发生在上赛季青军之战当中。在那场比赛最后时刻，八一队进攻24秒违例，青岛队抗议。经协调，主裁吴敏华认定八一队24秒违例，但比赛结果不予更改。对判罚不满意的青岛队，选择用罢赛的方式表达不满。事后，篮协对裁判和青岛男篮各打五十大板，吴敏华被禁赛10场，3名裁判合计禁赛20场，青岛队被罚款14万元。

如今，篮协对郑军开出禁赛15场的罚单，“成功”超越了前两次，升级为“史上最重”。当事裁判郑军其实早有前科。

2010-2011赛季，广东男篮俱乐部工作人员曾到裁判员驻地，同裁判发生非工作接触，事后被篮协处罚。当时篮协对广东宏远俱乐部相关工作人员予以通报批评、停赛5场、罚款3万元的处罚，郑军正是广东接触过的那位裁判，因为这件事，他被停哨一个赛季。

## 停赛处罚几近失效

郑军先是同俱乐部私下接触，时隔3年，再度因“漏判”被曝光，人们不禁心生疑问，篮协单纯停赛的处罚，到底管不管用？

其实，在上赛季吴敏华被禁赛之后，有关人士就忧虑篮协一罚了之的做法，到底能不能根治联赛的哨子问题？他们担心的重点在于，篮协虽然处罚过了，但没有还受害球队一个公正，并且十几轮比赛后，肇事裁判照样重出江湖，问题并没有真正解决。

就在本赛季，吴敏华吹罚的天津、福建队一战，险些再度

抢头条。联赛第15轮，双方第三节比赛结束前两分钟，在天津外援威廉姆斯抢进攻篮板是否犯规的问题上，主裁判吴敏华的判罚摇摆不定，三度作出改判，造成比赛先后中断7分钟，双方教练组一度因为摇摆不定的判罚剑拔弩张。事后，篮协承认吴敏华因为压力过大出现了工作失误，并对其进行了内部调整，而网友对这样的判罚已经“无力吐槽”。

## 篮协该好好反思了

回顾最近几个赛季，没有哪个赛季的季后赛像这次招来如此众多的非议。除了疆辽之战，同时进行的另外3场比赛，裁判抢戏的问题也没有停止过。浏览各大门户网站，对裁判吐槽的文章，远胜过比赛本身。就在人们针对CBA由来已久的“主场哨”掀起新一轮大讨论的时候，有部分意见认为，篮协放弃哨哨，是造成如今这种乱象的重要原因。

早在常规赛末段，篮协便放出话来，此前沿用了9年的季后赛哨哨制度，本赛季将不再延续。据知情人士透露，“某些哨哨收钱比国内裁判更狠！”无奈之下，篮协只得打着锻炼本土裁判的旗号，起用自己人。

在土哨不灵的情况下想起洋哨，可能是外界恨铁不成钢的一种自然心理反应，而从长远看，本赛季起用土哨暴露问题，也并非一件坏事。

裁判也是人，在瞬息万变的球场，因为心理压力出现误判、漏判都属正常。关键问题是，篮协有没有想过营造一种机制，将球场的误判、漏判几率限制在最小。

在机制相对成熟的NBA，由外部技术支持的电视回放制度，会令大部分争议销声匿迹，重罚问题裁判多纳吉，也维持了联盟形象。为何在CBA，类似机制总是被提及，却总会被篮协无视，在屡屡被哨子困扰，CBA形象可能被黑哨毁掉之际，篮协得好好反思了。

## CBA本赛季“争议哨”盘点

新华社记者 王浩宇 李博闻

## “恶意砸脸”

第23轮北京队对广厦队是一场充满火药味的比赛，两队三度爆发冲突，而当值裁判却没能及时令双方球员冷静下来，反倒出现了多次错、漏判。比赛中最具争议的判罚是北京外援威尔金斯运球脱手后球砸在了对方球员的脸上，裁判哨响后判罚威尔金斯恶意犯规，引得北京主帅闵鹿蕾极为不满，也点燃了现场球迷的怒火。中国篮协之后对本场比赛的3名裁判做出了停吹3轮的内部处罚。

## 6罚1掷

第26轮天津队对辽宁队第三节尾声，辽宁外援琼斯在一次防守中被吹罚犯规，琼斯不满判罚被吹技术犯规后，郭士强和助教冲进场内冲着裁判员怒吼也纷纷吃“T”，随后便出现了天津队6罚1掷的罕见情况。也许是觉得罚辽宁队太狠，裁判员随后无视辽宁队杨鸣一次明显恶意绊人犯规，只是吹罚普通犯规，险些引得双方大打出手。赛后篮协发布公告对执法的3名裁判做出停吹3轮的处罚。

## 尺度不一

第27轮广东和新疆这对老冤家聚在一起，赛场上必然是刺刀见红，可本场执法的裁判却在一次双方球员冲突中判罚失当。第二节比赛即将结束时，新疆外援辛格尔蒙顿和广东队周鹏在抢位时发生互相推打，前者扬肘，后者挥拳，结果裁判却只是将辛格尔蒙顿驱逐出场，对同样有恶意伤人动作的周鹏却毫无表示，连犯规都没吹。这次判罚让裁判再度遭遇信任危机，中国篮协也很快在公告中给予3名裁判员停吹的处罚。

## 扼杀奇迹 京粤主场取胜

本报讯(记者 刘伟) 2月21日，CBA季后赛继续进行，坐镇主场的广东宏运以104:89拿下上海后，已经手握赛点，距离半决赛一步之遥；北京同样以121:104大胜广厦，将双方拉回到同一起跑线。

客场挑战广东，上海并不发怵。本赛季常规赛首次交锋，上海曾在东莞市体育馆赢下过对手，终结了对手的连胜步伐，要知道卫冕冠军一整个赛季家门口只输了两场比赛。所以，双方此次交手，上海队心里肯定有些想法，期盼有奇迹发生。

然而季后赛毕竟不同于常规赛，八冠王广东也不同于一般的季后赛球队，他们自始至终就没给上海任何机会，整场比赛把节奏牢牢控制在了自己手里。尤其是首战表现欠佳的阿联，本场比赛找回了手感，拿下26分11个篮板的两双，帮助球队轻松过关。

客场输给广厦后，北京队遇到了一点麻烦。这不仅仅是因为球队之前被曝出内讧，还因为球队顶梁柱马布里迟迟找不到状态，饱受外界质疑。好在一天的休整，给了他们喘息的机会。在这一天当中，球队给老马过了个生日，全队心情大好。反倒是经历首战奇兵制胜后，春哥手里的牌所剩无几，只能依赖球队王牌吉布森。同对手拼手感，吉布森独木难支，难敌全场拿下41分的莫里斯，广厦队只能在客场接受一场失利。

## 误判对不起“用生命去比赛”的队员们

## 伤心郭士强主动请辞



本报记者 刘伟

2月21日，疆辽“黑哨”事件持续发酵。当日凌晨，辽篮主帅郭士强向俱乐部主动请辞，抗议球队在客场受到的“不公平判罚”。尽管俱乐部进行了挽留，不过郭士强去意已决。目前，辽篮已经确认，从下一场比赛开始，将由黑山外教米哈罗暂掌指挥权。

稍晚些时候，篮协针对辽篮申诉，对当值主裁郑军开出禁赛15场的史上最重罚单。

据了解，20日晚上的比赛结束后，一回到驻地，郭士强就向俱乐部主动请辞，他觉得无法接受以这种方式输球，更觉得对不起手下这帮“用生命去比赛”的球员，“他们一年来的努力，一场球就全毁了。”随后，辽篮对郭士强进行了挽留，不过郭士强丝毫不为所动，“既然作出了辞职的决定，就肯定不会收回了，我们不是不能输球，但是我接受不了这种方式输球。比赛之后我很上火，导致身

体不适，我觉得无法继续留在主教练的位置上了。”

郭士强请辞的根源，不是“黑哨伤身”，而是“黑哨伤了心”。赛季开始前，集合了一批青年才俊的辽篮踌躇满志，外界在预测他们的前景时，将其定位在四强，甚至是总决赛冲击者的角色上。然而天不遂人愿，赛季开始后不久，辽篮频遭伤病打击，先是郭艾伦手腕骨折，之后韩德君、李晓旭、杨鸣和贺天举又先后因为伤病缺席比赛，辽篮战绩急转直下。到了赛季中期，主帅吴庆龙终因“巧妇难为无米之炊”，压力过大请辞，郭士强正是在此时接手的球队。

到季后赛开战前，随着郭艾伦回归，球队人员重新齐整起来，重整旗鼓的辽小虎，期待季后赛能有番作为。不成想，季后赛关键时刻，裁判却成了他们前行路上的绊脚石。在输给新疆之后，郭艾伦甚至在替补席失声痛哭。考虑到这样的背景，也就不难理解，郭士强会以最激烈的方式进行反抗了。

◀本赛季，郭士强多次与裁判发生争执。